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marzo 1919 a l l o g g i , sono s ta te f a t t e 47 
mila comunicazioni alle famiglie circa mort i 
in prigionia. Ho curato poi che l'ufficio 
che si occupa di queste pra t iche al Ministero 
della guerra fosse t emporaneamente aumen-
t a to di personale, perchè ritengo che l 'au-
mento del personale in un ufficio di questo 
genere, giovando al rapido disbrigo delle pra-
tiche, sia nell ' interesse delle famiglie che vi-
vono pur t roppo ancora nell ' incertezza. 

Circa il pun to della interrogazione del-
l 'onorevole Salvadori che si riferisce alle 
notizie comunicate dalla Croce Rossa, debbo 
osservare che non vi sono s ta te notizie 
contradditorie t ra quelle forni te dalla, Croce 
Eossa e quelle dell'ufficio del Ministero della 
guerra. Bisogna però no ta re che la Commis-
sione prigionieri guerra della Croce Rossa 
i taliana, che aveva provveduto duran te la 
guerra alle informazioni r iguardant i i nostri 
prigionieri, rassegnò il suo manda to nel feb-
braio 1919, passando schedari, liste e carteggi 
al Ministero della guerra . In quell 'epoca la 
Croce Rossa aveva r icevuto dall 'Austria 
buona par te degli elenchi e degli a t t i di morte 
e non aveva gli elementi necessari per fare le 
variazioni nello schedario dei prigionieri che, 
per quanto r iguarda le notizie di cat ture , di 
disertori, di grandi invalidi restituiti , era 
abbas tanza al corrente. Il Ministero della 
guerra, r icevendo t u t t i questi schedari e in-

1 ca r tament i dalla Commissione della Croce 
Rossa, ha dovuto curare il lavoro di integra-
zione e questo, dato la grande mole del mate-
r i a l e / è s ta to f a t t o nel miglior modo possibile. 
Si t r a t t a certo di una materia assai dolorosa 

difficile, ma. posso dire che dal giorno in 
•cui sono al Ministero della guerra me ne sono 
occupato con t u t t o l ' amore possibile. E 
spero che l 'onorevole Salvadori vorrà ri-
conoscere che si è f a t t o t u t t o quel che si è. 
potuto , per. far procedere rap idamente i la-
vori relativi a questa materia . 

P R E S I D E N T E . L 'onorevo le Salva-
dori Guido ha f aco l t à di d i ch ia ra re se 
sia sod i s f a t to . 

S A L V A D O R I G U I D O . R ingraz io il 
so t to seg re t a r io di S t a t o per le i m p o r t a n t i 
not iz ie d a t e m i . Le in te r rogaz ion i , i col-
leghi lo sanno meglio di me, va lgono o 
d o v r e b b e r o va lere non t a n t o per quello 
che dice l ' i n t e r r o g a n t e , q u a n t o per quello 
che d ich ia ra l ' i n t e r roga to , quindi la r i spos ta 
così luc ida e vor re i a u g u r a r m i c o m p l e t a 
mi r ende sod i s f a t t o . Pe rò vorre i che l 'o-
pera p r o n t a , in te l l igente , sagace e c o s t a n t e 
che ha d i c h i a r a t o di aver c o m p i u t o finora, 
l ' ono revo l e so t to seg re t a r io di S t a t o alla 

gue r ra la ' c o m p l e t a s s e con la sol leci ta 
pubb l i caz ione di t u t t i i d o c u m e n t i , che 
sono s t a t i f o rn i t i al Min is te ro della gue r ra 
e a quello degli es ter i da ques te . Com-
miss ioni a p p o s i t a m e n t e i nca r i ca t e , e si 
r iferiscono ai n o m i dei d ispers i , alle loca l i tà 
ove si t r o v a n o , alle loro condiz ioni fìsiche 
e mora l i e cos ì ' v i a . 

Non s t a r ò qui » a r i pe t e re le ansie, i 
dolori , gli o rgasmi di m o l t e e mol te f a -
miglie per la d i spers ione dei loro con-
g iun t i . 

Ho t e n u t o s o l t a n t o a r i l evare u n a la-
cuna i m p o r t a n t i s s i m a , u n p u n t o oscuro 
della n o s t r a gue r r a ed io mi a u g u r o che 
il Governo, a t t r a v e r s o gli o rgani compe-
ten t i , f a r à del suo meglio per a c c o n t e n t a r e 
ques te famigl ie , che a t tendono da ann i di 
conoscere con precisione la sorte dei loro 
cari. È un dovere inde rogab i l e e voglio 
credere che vi p o r r à t u t t a la sua a t t e n -
zione e a u t o r i t à o n d e o t t e n e r e i r i su l t a t i , 
a n s i o s a m e n t e a t t e s i . 

LANZA D I TRABIA, sottosegretario de-
stato per la guerra. Chiedo di parlare. 

P R E S I D E N T E , Ne ha facol tà . 
LANZA D I T R A B I A , sottosegretario. M 

Stato per la guerra. Posso assicurare l 'onore-
vole in ter rogante che pubbl ica to in que-
sti giorni un comunica to circa le ricerche 
negli S ta t i ex-nemici. Aggiungo che la Com-
missione per la ricerca dei dispersi, la quale 
ha compiuto il suo lavoro in Ungheria, ha 
f a t t o domanda di poter cont inuare il suo 
lavoro in Jugoslavia e che ora, migliorate 
le relazioni politiche con quella nazione, 
si spera di sodisfare il desiderio della Com-
missione. Io cercherò che, ove la cosa non 
presenti t roppa difficoltà, la domanda possa 
essere accolta senz'altro. (Approvazioni) . 

P R E S I D E N T E . Segue l ' interrogazione 
dell 'onorevole Banderali , al ministro dell'in-
dustria, commercio e della marina mer-
cantile, « per sapere quali provvediment i 
in tenda prendere perchè il traffico mari t t imo 
non abbia a subire ulteriori danni per la ar-
bi trar ia interpretazione dei pa t t i di lavoro, 
sanzionati dalla Commissióne par i te t ica ma-
rinara ; e per sapere quali disposizioni abbia 
dato in seguito all ' inconsulto fermo del vapore 
Moncenisio par t i to da Livorno il 20 no-
vembre ult imo scorso, diret to al Nord-Ame-
rica e f e rmato invece a Genova, anche contro 
il parere della Federazione della g e n t e di 
mare, che sembra avesse dichiarato il pro-
prio dissenso nella condot ta t enu ta dall 'equi-
paggio del Moncenisio in quella circostanza » 


